

牢记使命嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

## 茂名市电白区: 35名驻村第一书记同台 声情并茂共话振兴故事



■参赛的茂名电白区驻村第一书记合影。

新快报讯 记者朱清海报道 “没有等来的精彩,只有拼来的辉煌……”11月29日,茂名市电白区乡村振兴驻村第一书记“赋能百千万 驻村话振兴”演讲比赛顺利举行,来自电白区19个镇街的35名驻村第一书记同台演讲,讲好乡村振兴精彩故事。活动由中共茂名市电白区委组织部、电白区乡村振兴局、珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组主办。

本次演讲比赛,旨在全面展现驻村第一书记担当实干、扎根基层、服务基层新风采,抓“头雁”带“群雁”。茂名市农业农村局帮扶工作指导与东西部协作科(老区建设科)科长李新华,电白区委改革办主任、区百千万工程指挥办副主任王明基,电白区委农办副主任、电白区乡村振兴局常务副局长黄日团,驻电白区帮扶工作组组长蒲方等出席活动并担任大赛评委。

比赛当天,35名驻村第一书记抽签轮流上台,通过PPT、视频等多媒体呈现形式,立足各村实际情况,讲解乡村振兴工作开展以来驻村成效、典型做法和下一步工作思路,内容涵盖党建、

产业兴旺推进强村富民、为民办事提高治理水平、引入资金完善基础设施建设等方面,既有风雨同舟、携手共进的真情流露,也有谋求发展、寻求探索的冷静思考。参赛选手们准备充分,精神饱满,声情并茂地展开演讲,用亲身经历展现了对乡村振兴事业的热爱与担当。

“作为一名乡村振兴干部,我们要永葆党员的蓬勃朝气,发挥先锋模范作用,走进群众的心里,解决群众的难题,铆足干劲做实事,一心一意求发展!”通过同台演讲,驻村第一书记们讲理论、谈发展、列措施、比创新、展成效,相互借鉴、相互提升。

蒲方表示,“本次演讲比赛旨在推动驻村干部在扎实推进‘百千万工程’中勇毅担当,走在前、作表率、当先锋。”切实推动各驻村第一书记对前阶段工作进行总结与反思,同时对下阶段工作制订计划与展开畅想。下一步工作组将与区相关部门共同努力,丰富实践载体,创新思路方法,开展多样主题活动,进一步激发帮扶干部的干事创业劲头,抓头雁赋能“百千万工程”。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员胡建良报道 “天然历史博物馆”“文魁之乡”……人杰地灵的广西贺州市富川县朝东镇秀水村,正在加快蜕变成一个宜居、宜游、宜业的新秀水。按照2023年粤桂协作工作统筹安排,广东肇庆四会、广西贺州富川两地党委、政府主要负责同志已两次召开交流结对工作联席会议,商定秀水村为2023乡村振兴示范项目建设点,通过粤桂协作,为秀水村高质量打下了坚实基础。



■秀水村内步道复古修饰工程升级完工。

### 补齐公共服务设施短板

秀水村离县城29公里,已有1300多年历史,既有自然山水,也有田园风光,特色人文景观资源丰厚,具备良好旅游资源基础。四会和富川充分利用粤桂协作工作机制,共计投入粤桂财政帮扶资金800多万元,对该村进行立项改造,打造宜居、宜业、宜游于一体的乡村振兴示范点。

新快报记者了解到,两地协作以秀水村乡村振兴援建项目为契机,对整村进行整体规划,在村内增设公厕、改造道路、新建休闲步道和安全护栏;围绕“绿色生态文化景观”,按照修旧如旧思路,统一对村容村貌外观进行升级改造,还原村落传统古建筑风格,铺设石板横过道。值得一提的是,石余和秀水两村在改造提升建设过程中,分别借鉴了四会市桔子小镇乡村振兴示范点建设模式,采用“文旅产业+环境提升”相结合理念,进一步做好做实美丽乡村风貌改造工作。

自开发建设以来,以生态观光休闲区、历史文化采风区、民俗风情表演区和田园风光观光区为重点的景区游览格局已逐步形成。

### 开辟“农文旅”新业态

新快报记者了解到,2023年粤桂协作乡村振兴建设项目主要从优化提升人居环境方面下功夫,修建道路、新建公厕等公共基础设施,提升村容村貌,开辟了一条“历史文化+瑶族民俗+生态农业+乡村旅游”的农文旅结合生态游的发展新路子。粤桂乡村风貌改造提升项目十分注重当地文化资源的保护和深化,逐步呈现出秀水的古朴与生态有机融合的风景线,目标是要打造成五星级乡村旅游景区。

新快报记者了解到,秀水村的建设进一步带动了乡村旅游开发,联农带农益农成效明显:通过乡村旅游开发,秀水村鼓励外出务工人员返乡发展生态农业和就近就业,同时通过发展旅游产业,预计每年为村集体增收超过20万元。秀水村乡村振兴示范点周边还有望增加服务就业岗位,带动农家乐、零售店、周边家庭农业发展以及土特产销售。

据统计,2021年至今,粤桂协作两地共安排了2262万元广东财政帮扶资金在富川县打造了古城、莲山、麦岭、朝东等5个乡村振兴示范点,所有资金全部用于基础设施等硬件修建,兼顾开展

## 清远市连南瑶族自治县: 190幅获奖作品荟萃 用艺术见证瑶山蝶变

新快报讯 记者农艳芳报道 11月27日,清远市连南瑶族自治县在县瑶族博物馆举行“庆祝清远市连南瑶族自治县成立70周年”征文、书法、美术、摄影比赛颁奖暨深圳市燊嵘“瑶山行”书画展开展仪式,190幅获奖作品现场展出。县政协主席李春益,县委常委、政法委书记房春红,广州市审计局、广州环投集团等组团帮扶单位代表,广州市驻三排镇工作队全体队员以及书法、美术、摄影、征文比赛获奖作者,文艺爱好者等参加活动。

新快报记者了解到,比赛共收到社会各界人士参赛作品:书法85幅、美术68幅、摄影497幅、征文89篇(其中:成年组50篇,学生组39篇),最终经过层层选拔评选出共190幅获奖作品。深圳市燊嵘书画艺术有限公司还在现场向连南捐赠了著名画家杨金瑞的中国画《大美连南》,著名书法家李前明的书法作品《刘禹锡诗·连州腊日观莫瑶猎西山》。李春益则向深圳市燊嵘书画艺术有限公司及两位书画家回赠感谢状,并对他们慷慨捐赠表示感谢。

新快报记者了解到,今年10月,经



■深圳市燊嵘书画艺术有限公司现场向连南捐赠名家书画作品。



■秀水村修建的登山步道和护栏。



■新修建的秀水村公共卫生间。

三旧改造和三清三拆等村容村貌提升工程,有效打造生态宜居、乡风文明、文化旅游的美好居所,直接带动整村群众受益,辐射影响一片,带给群众粤桂协作惠民实效,切实提高人民群众获得感和幸福感。